	   При изготовлении всевозможных радиожучков и миниатюрных передатчиков, очень важно снизить до минимума напряжение и ток потребления. В идеале, жучок нужно питать от 1,5В. Тогда если надо достичь долгой работы, мы питаем его от пальчиковой батарейки типа АА - этого хватит на неделю. А если требуется максимальная миниатюризация - от дисковой часовой батарейки, что сделает подслушивающее устройство натуральным "жучком". Схема и номиналы деталей радиомикрофона с низковольтным питанием показана на рисунке:


   При аккуратном исполнении и точному соблюдению номиналов - с десятка собранных заработали все. Микрофон использовал от гарнитуры мобильного телефона. Дешовый китайский приемник вынесенный в другую комнату создаёт акустическую связь - это почти на 10-ти метрах! Питание 1,5 вольт пальчиковая батарейка. Потребление тока не мерял, но когда-то забыл радиожучка включенным - через неделю он все ещё работал, случайно обнаружил когда приемник крутил.
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   Катушка L1 - 8 витков провода ПЭЛ0,3 на оправке 2,5мм, а L2 - 6 витков того же провода и на аналогичной оправке. После настройки их можно залить парафином. Когда жучок в доме с проводком антенной длиной 30 см, то по улице 50 метров держит уверенно. При эксплуатации передатчика учтите - провод (антенна) должен висеть вертикально - никакие скрутки и спирали не пойдут. Транзистор любой СВЧ, например кт368 или аналогичный, обратной проводимости.
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   Частота вышла 88 МГц - это 1-я и самая мощная гармоника, вторая и так далее - еле прослушиваются с расстояния в метр. 
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