
Горит строчный транзистор

 
- Для того что бы исключить ненужные вопросы, и не стимулировать пустое общение в форумах прежде всего - установить транзистор надлежащего качества, не фуфло 


- Пропаять все компоненты СР в том числе качественные пайки. 
- Определиться с отсутствием проблем по B+, проверить ТДКС, кварц и компонеты ЗГ. 


- Качество транзистора НОТ, соответствие аналогу - составной, сопротивление (номинал) в базе, наличие диода, скорость переключения...

 
- Драйвер – режим, емкости - ЕSR, витковое ТМС, и его соответствие аналогу, качество импульса, наличие возбуда на площадках... 
- Коллекторные емкости - только заменой, витковое ОС, контакт в разъеме, пайки ОС, состояние прокладки под НОТ, дроссель, и цепи управления модулятором EW... 
- Витковое ТДКС, ОС, дросселей в цепи ОС, дросселя EW,– проверить форму импульса ОХСР осциллографом 


- Витковое трансформатора драйвера (ТМС), завышен ESR электролитических емкостей в драйвере, базовых емкостях НОТ, изменена форма импульсов при неисправностях демпфирующей цепочки в первичке трансформатора ТМС – проверить частоту и форму строчных импульсов осциллографом, кварц в задающем генераторе. 


- Качество демпферных диодов, проблема изолирующей прокладки на радиаторе, утечка емкости S коррекции в цепи ОС, неисправности регулятора центровки растра. 


- Исправность цепи прохождения СИОХ, особенно в случае варианта с емкостным делителем (возможен как мгновенный выход НОТ из строя, так и с прогревом), а также цепей регулировки фазы СР.

